

## 借得春风向未来

## 山东蹄疾步稳推进乡村振兴四年掠影

新华社济南3月8日电(记者杨守勇、张志龙、陈国峰)2018年以来,山东在全国率先探索乡村振兴建设路径,四年间不断夯实农业生产能力,精准发力乡村建设,持续深化农村改革,搅活了乡村振兴“一池春水”。从黄河滩区到沂蒙老区,从黄海之滨到运河之畔,从丘陵山岳到盐碱滩涂,齐鲁乡野借得春风向未来,勾勒出一幅生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好的“三生三美”诗情画意图。

## 夯实农业生产能力扛起稳产保供重任

“村里1400亩麦田用上了水肥一体化设备,‘喝’上有机肥的小麦肯定强筋又高产。”行走于麦垄间,桓台县起南村党支部书记魏锐祚小心翼翼查看着小麦长势。随着气温回升,山东各地的麦苗陆续返青,春耕春管进入关键期。

桓台曾在上世纪90年代成为江北第一个吨粮县。如今的齐鲁大地广泛开展吨粮镇、吨粮县创建,推动粮食绿色高效发展。

作为农业大省,山东坚定扛起粮食安全的重大责任,在稳定粮食播种面积、提升粮食生产能力的同时,不断巩固肉蛋奶、蔬菜等重要农产品产能——

在寿光,新建蔬菜大棚全面推广自动温控、智能雾化、臭氧消杀等智能设备,一对青壮年夫妇可轻松管理3个大棚;

在金乡,一头大蒜被开发成黑蒜制品、硒蒜胶囊等40余种深加工产品,“小蒜头”成为带动乡村振兴的“大龙头”;

在诸城,现代农业正在向餐饮终端一体化延伸升级,预制菜产品走进了北京冬奥会厨房……

农业高质量发展,科技创新是底气所在。去年以来,位于潍坊市峡山区的北京大学现代农业研究院持续开展玉米大豆带状间作模式实验,每亩玉米产量不减的同时,可收获大豆300斤,为解决玉米和大豆争地矛盾探出新路。

靠着创新,山东培育的济麦、山农、登海等系列品种多次刷新全国高产纪录,目前主要农作物良种覆盖率超过98%,农业科技进步贡献率超过65%,综合机械化率达89%。

## 精准发力乡村建设绘就“三生三美”图景

近年来,山东各地充分结合地域特色开展“户户通”。在淄博市博山区不少村庄,通户道路着重体现原生态,就地取材用原石、毛石、鹅卵石等透水铺装,打造“会呼吸的小巷”。踱步其上感受原始风貌,勾起人们绵绵乡愁。

四年来,山东把良好生态作为乡村振兴的支撑点,启动乡村建设行动,加强农村环境综合治理,农村逐步由户户美、村村美向田园美、生态美转变。

沂源县燕崖镇朱家户村原本是个被“锁”在沂蒙山深处的贫困村,近几年靠着美丽乡村建设,处处青石板路、户户粉墙黛瓦,风景古朴秀丽,吸引了大批游客。燕崖镇党委书记于庆说,在朱家户村带动下,周边村“一村一品”搞旅游,统筹打造古村落文化等特色产业,推动农文旅融合发展。

今年开始,山东将实施农村人居环境整治提升五年行动,打造500个省级美丽乡村示范村,在“三生三美”的斑斓画卷上再着笔墨。

开展乡村建设,塑形更要铸魂。山东开展乡村文明行动,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。巨野县推行“一碗菜”办理丧事,“白事一桌菜,能省一万块”渐成共识。日照市岚山区成立了400余支文明迎亲队,“抵制恶俗婚闹、健康文明办喜事”的新风深入人心。

## 持续深化农村改革增强振兴内生动力

全面推进乡村振兴,须持续深化改革创新。山东针对制约乡村振兴的体制机制问题着力改革,打破束缚,激发内生动力。

初中学历也能获评高级职称?作为利津县绿康食用菌农民专业合作社负责人,佟福兴成功选育了夏优39号等多个平菇新品种,并带动5个生产基地发展,辐射2000多种植户。去年,他被省相关部门评为农民高级农艺师。

山东打破学历、论文、科研成果等条框限制,让4000多名“田秀才”“土专家”获得专业技术职称。山东省人力资源和社会保障厅相关负责人说,设立专属基层的高级职称、建立基层职称“直评直聘”通道、出台新型职业农民职称制度等改革举措,有效激活了乡村人才资源。

在基层,广大干部群众勇于实践,探索出土地托管服务、乡村共同体等各具特色的振兴新路子。

四年来,山东率先完成农村承包地确权登记颁证、农村集体产权制度改革整省试点等,诸项改革推动农业现代化阔步前行,为乡村振兴筑牢坚实基础。

## 种植大豆信心足,种粮大户当“群主”

## 吉林黑土地上备春耕见闻

据新华社长春3月9日电(记者薛钦峰、徐子恒)惊蛰过后,东北黑土地上冰雪消融,农民又开始忙活起来,他们买化肥、选种子、学农技。今年备耕期,吉林各地积极保障农资供应、谋划扩大大豆种植、丰富农技培训形式,为备耕做足准备。

## 选种子、增补贴 扩种大豆信心足

眼下,黑土地上气温逐渐升高,农民迎来备耕高峰期。这几天,一个大豆专家团队来到松原市乾安县,考察盐碱地种豆试验田,为当地豆农推荐优质品种。

“这个品种不仅耐盐碱,而且高产、高油,推荐大家试试。”在现场,专家与种豆大户深入交流,“我们打算针对盐碱地土壤特性,开展耐盐碱大豆品种选育,让盐碱地种出高产大豆。”

吉林省农科院大豆研究所所长张伟说。

乾安县恒丰农民种植合作社理事长金殿宝是当地种豆大户。今年,他特意从河北订购一台播种机,打算把大豆种植面积从去年的70多亩增加到300亩。“眼下要选好耐盐碱的大豆种子,有了专家推荐,心里有底了。”金殿宝说。

今年,为提升大豆产能,乾安县成为吉林省盐碱地大豆种植示范区。乾安县农业农村局局长冯立国说,今年乾安每亩大豆生产者补贴不低于300元,预计种植面积比去年增加1.4万亩。

吉林省还将建立大豆扩种示范县、高产示范县,全省今年力争实现大豆种植面积比去年增加80万亩以上。

## 听网课、学技术 线上线下培训忙

备耕期间,吉林各地采取线上线下培训

相结合的形式,最大限度提高农技培训效率。

“老潘,哪些种子适合保护性耕作?”“免耕播种机如何保养?”……这几天,长春市九台区德强种植业家庭农场负责人潘丙国格外忙碌,手机微信群里信息不断。

潘丙国是当地小有名气的种粮大户,他不仅地种得好,还经常跟大家分享最新的农业技术。两年前,他建立微信群,备耕期每天早上跟大家交流农技,分享经验。“最初只是想跟大家讨论农事,时间久了,300多位种粮大户每天交流,微信群成了学习群。”潘丙国说。

线上交流好不热闹,线下培训也开展得如火如荼。最近,梨树县榆树台镇房身村来了一群客人——农技专家,不进屋、不喝水,拉着合作社负责人和村民到田间地头找“问题”。备耕期间,梨树县组织农技专家开展送技下乡活

动,为村民答疑解惑。

## “送肥队”“施肥卡”保障有办法

在农安县的乡路上,一辆辆满载化肥的农用车穿梭其间。在前岗乡鲍家村,几辆小货车正挨家为村民送化肥。村民韩臣说,这是农资企业的“送肥队”,打个电话,送货上门。

为应对农资价格上涨,今年备耕期吉林各地采取措施,帮助农民降低成本。近期,榆树市农技推广服务中心将施肥建议卡免费发放到农户手中。当地农技专家对各地土壤进行检测分析,科学配制出不同土壤类型的最佳施肥模式。

为抓好春耕农资保供,今年吉林还建立省级化肥临时性商业储备制度,储备规模达100万吨,有力保障农民化肥需求。

## 重建水毁设施,加强农户培训……多举措呵护晚播冬小麦



## 结构调 产业兴

▲3月8日,在威宁县双龙镇凉山社区的众果农机社会化服务基地,农民播种马铃薯。近年来,贵州在巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴过程中,积极引导农民转变耕作方式,深化产业结构调整,因地制宜发展现代山地特色农业。同时,通过农旅融合、文旅融合的发展模式,助力农业增效、农民增收。新华社记者杨文斌摄

## 让世界共享“云南味道”

## 云南绿色食品产业崛起观察

本报记者伍晓阳、杨静

机械化、数字化,推动云南高原特色农业强起来。

“这是云南推进农业供给侧结构性改革的生动实践。”谢晖说。近年来,云南绿色食品重点产业综合产值实现了年均16%的快速增长;生猪、蔬菜、中药材、茶叶等年产值超过1000亿元。2021年,云南第一产业增加值3870亿元,同比增长8.4%,增速居全国第3位。

## 绿色有机引领农业高质量发展

普洱市茶农董祖祥,去年茶叶卖了上亿元。他成功的秘诀靠两个字:有机。

多年前,董祖祥开始种茶时,走了一条当时“特立独行”的路。他承包经营的30亩茶园,种茶全程不用化肥、农药,肥料全部用农家肥,防治病虫害用“三宝”——灯光粘板、鸡、蜘蛛。

因为不用农药,他的茶园亩产比一般茶园要低三分之一。比起用化肥,每亩茶园用农家肥的成本高出一倍多。种茶头几年,董祖祥没少遇到困难。但他抱定一个信念:“人们生活水平高了,对茶叶品质的追求也会更高。”

如今,董祖祥的茶园从30亩发展到2000多亩,通过了欧盟、美国、日本和中国的有机认证。他种出来的“有机春茶”,最高卖到每公斤2000多欧元。2021年,他的公司茶叶销售过亿元,其中出口近8000万元。

“有机茶的春天已经到来!”董祖祥说。他牵头成立了茶叶合作社,带动周围5000多名茶农种植有机茶,获有机认证茶园1.2万亩。去年,公司获得40多万元绿色有机认证奖补资金,合作社获得200多万元奖补资金。

绿色有机已成为云南农业高质量发展的主旋律。云南省农业农村厅副厅长李国林介绍,云南每年设立10亿元专项资金,对“绿色食品品牌”重点产业进行全链条扶持。2021年,云南新增绿色食品、有机产品和农产品地理标志1528个;有机产品有效证书达1781张,居全国第2位。

从源头推进农业绿色生产,云南以九大高原湖泊流域为重点,推进种植结构调整、种植方式转型,持续减少农药、化肥使用,削减农业

面源污染。2021年,滇池环湖公路沿湖一侧蔬菜、花卉全面退出,洱海流域禁用高毒高残留农药、禁种大蒜,抚仙湖流域减少蔬菜种植10万余亩。

## “云南味道”走向全国、走向世界

酒香也怕巷子深。过去,云南许多优质农产品“藏在深山人未识”,好物产卖不上好价钱。云南省农业农村厅介绍,云南从创名牌、育龙头、建平台、拓市场等环节入手,推动“云南味道”走向全国、走向世界。

创名牌——从2018年起,连续4年评选“10大名茶”“10大名花”“10大名菜”“10大名果”“10大名药材”,同时评选绿色食品“10强企业”和“20佳创新企业”。这项活动已成为云南农业领域的一大盛事。

育龙头——持续改善营商环境,将绿色食品重点产业作为招商重点,对投资达到一定规模的企业给予奖励,同时扶持本土企业做大做强。2021年,云南新增农业产业化国家重点龙头企业19户,总数达58户,省级龙头企业达1021户。龙头企业成为打造“绿色食品品牌”的主力军。

建平台——建成花卉、茶叶、咖啡、食糖等一批交易中心。持续打造“一部手机游云南”和“一部手机云品荟”等电商平台,加强与头部电商平台合作,推介云南“10大名品”等绿色食品。在昆明长水国际机场候机楼设立的云南“10大名品”展销中心,已成为昆明机场的明星店铺。

拓市场——利用中国—南亚博览会、中国云南普洱茶国际博览交易会、中国昆明国际花卉展等展会推介云南绿色食品,赴北京、上海、广州等各大城市举办云南绿色食品展销对接会,积极开拓国际市场。云南农产品远销全国150多个大中城市,出口到110多个国家和地区。

目前,云南茶叶、花卉、坚果、咖啡、中药材等面积和产量居全国第一位,蔬菜、水果、生猪、肉牛等产业规模居全国前列。谢晖表示,要持续推进重点产业发展,让高原特色农业成为更有效益、更有奔头的产业。

“今年的每一棵麦苗都来之不易。”滑县2021年麦播面积达到181.2万亩,与往年持平,全县小麦一二类苗面积已由越冬期的66%提高到了目前的94.9%。苗情迅速转化的背后,100多名基层农技人员针对种粮农户,开展了累计超过万余人次参加的培训和地头指导,发放各类明白纸、技术挂图和台账超过13000份。

新乡市卫辉市在2021年水灾中县城被淹,50多万亩耕地中43万亩受灾。经过秋冬季的奋战和春管,目前,卫辉市小麦虽然一类苗面积低于往年,但一、二类苗总面积已接近去年同期水平。

中原水灾大大地长出“青色希望”。随着气温回升,豫北的麦田里不时能看到劳作的农民,一幅“人勤春来早”的春耕图徐徐展开。